



留住乡愁古韵 焕发活力新生

——山西加强传统村落保护利用

新华社记者 王菲菲 王学涛 唐诗凝

这是一座依山而建的乡村古堡，站在护城河外抬头仰望，只见城楼高大宏伟，长长的堡墙上蜂窝状的藏兵洞一字排开，古民居层层叠错落有致……这便是有着“中国北方第一明代古城堡”美誉的湘峪古堡。

这个有着近400年历史的古堡曾破败不堪，如今正重获新生。

作为北方乡村历史文化遗产富集的省份，山西省近年来加大对传统村落的保护和利用力度，使越来越多古村落不断散发时代新韵。

留下来：再现记忆中的乡愁

10年前，记者来到位于山西沁水县的湘峪古堡，看到的是一幅房屋破败、人去堡空的景象。

入围全国重点文物保护单位、中国历史文化名村、中国传统村落，2014年湘峪古堡被列入国家文物局首批“国保”省保集中成片传统村落整体保护利用工作”示范点。沁水县文物保护中心主任焦江峰介绍，目前在中央资金支持下，已对堡内20余处院落进行了保护修缮，并实施了古堡消防工程。

如今的湘峪古堡城河环绕，中空的古城墙、全国罕见的“双插花院”等古建筑得到修缮加固，已成为国家4A级旅游景区。

山西现有中国传统村落619个，中国历史文化名镇名村111个。党的十八大以来，山西颁布实施《山西省历史文化名城镇名村保护条例》《山西省传统村落保护条例》，争取中央资金11.2亿元，近三年省财政下达补助资金2.4亿元，用于传统村落保护，已初见成效。

在距离湘峪古堡10多公里外的阳城县中庄村，部分古建筑不仅得到修缮，还具备现代化的居住条件。

中庄村保存明清古院60余处，是一座以古建筑、民俗、美食文化为特色的传统村落。2013年以来，在各级财政资金支持下，中庄村46处院落得到修缮，90%的旱厕完成改造，60%的道路得以修整，网络实现全覆盖。

走进一处棋盘院，一度荒草丛生的

场景不见了，院内干净整洁、古色古香，屋内淋浴、冲水马桶、网络、空调等现代化生活设施一应俱全。“文化遗产保下了，村民生活也更便利了。”中庄村党委书记张江林欣慰地说。

除了宝贵的文化遗产，良好的生态也成为推进振兴的强劲动力。

长治市平顺县虹霓村一如它名字般美丽，石窑洞、石板房、石街巷等错落有致地排列在青山绿水中。然而，之前这里却是“垃圾河道扔，猪圈臭烘烘”。近年来，虹霓村加快农村人居环境提升，拆除猪圈、改造旱厕，号召村民定时往垃圾车内倒垃圾，开展清河塘、清沟渠、清道路、清厕所、清墙体、清空心房垃圾、清房前屋后等大扫除活动，村容村貌焕然一新。

“很多外地游客来到村里，羡慕我们‘住在公园里’，现在村民环保意识提高了，更加爱护古村落。”虹霓村党支部书记王国伟说。

修旧如旧的古建诉说着历史的过往，青山绿水中仿佛回到记忆中的故乡……

活起来：古村浸润文化味

尽管已过清明，但在山西大同市天镇县，山上的积雪还未融化，山峦间蜿蜒攀升的明长城脉络清晰。

中午时分，长城脚下的新平堡，79岁的吴何如正和老伴忙着炸油糕、做烩菜，热气油香在这座400多年的古院落中弥漫开来。

新平堡，明朝时为屯兵而建。如今，这里依然保留着军堡文化印记，被称为“活着的军堡”，“村里大多是当年的土卒和商人后代。”吴何如说，这里常住1600多口人，光姓氏就有130多种。堡子的北门镇虎门，东门称迎恩门，直到现在，村里人还是办事走东门，办白事走北门。

中庄秧歌、麦芽枣糕制作、打铁花技艺……传统戏曲、老手艺也在村里延续传承。

68岁的赵水余是省级非遗中庄秧歌的传承人，每到周末，他都会组织人们排练秧歌。这种地方小戏，村里人从小听到大，几乎人人都会唱上几句。每到春节等重要节日，村里还组织村民登台表演，不少远道而来的游客也得以领略其魅力。

“了解它的历史就会更爱它。”41岁的湖南人莫红琼多年前嫁到上伏村，如今是村里的导游。她讲解时充满激情，“希望让更多人知道这里的历史文化。”

与此同时，一些传统村落也致力于活态开发，利用当地地方戏曲、传统手工艺等文化传承和丰富的非物质文化遗产，让其具有文化内涵。

上庄村完好保留着元、明、清、民国四个时期的建筑。王进军告诉记者，村里从2003年开始保护开发，通过产权置换等方式，将村民迁出去，修复了一批老院落。后来却发现，没有人居住的房子空落落的，也更容易损坏。于是，近年来又将一部分村民迁了回来。

漫步上庄村，“麒麟上墙狮把门，斜砖墁地白粉墙”的建筑规格大气庄重，而驼峰大斗承平梁、“蚂蚱头型”雕花耍头则让人感叹古代民居的稀有。而老人在门口聊天、晒太阳，孩童在古街老院里奔跑嬉戏，时刻让人感受到村子的勃勃生机。

中庄秧歌、麦芽枣糕制作、打铁花技艺……传统戏曲、老手艺也在村里延续传承。娘子关村党支部书记杨文宝说，近些年在绿色发展和共同富裕上下足了功夫，全村旅游年收入逾千万，最高突破2000万元，全村四分之一的村民参与到旅游业。

如今，村里每年能分红1500元左右，人均年收入为1.6万元左右。“目前共有近90户村民经营民宿、饭庄、特色商铺等。我们还会继续增加旅游项目，带动更多村民就业，加快推进乡村振兴。”杨文宝说。

新华社太原4月17日电

“润城特色‘八八宴’我们家做了快

20年。第一道是雪花鸡脯，寓意吉祥如意，最后一道是鸡蛋汤，喝完圆圆满满。”每逢节假日，上庄村口的农家乐天官养生八大碗格外热闹，老板李小胖一边忙着招呼客人们落座，一边介绍省级非遗美食“八大碗”的特色和由来。

在上庄村，“八大碗”这一原本迎亲嫁娶时招待宾朋的宴席，如今成了当地村民的致富产业。

依托文化优势，不少传统村落发展旅游产业、特色服务业、特色手工业等，将其打造成乡村振兴的产业支撑，村民们收入不断提高。

位于山西晋城高平市的苏庄村入选首批中国传统村落名录。当地以“太行人家，喜镇苏庄”为主题，修缮打造连理院、账房院等明清古院落，挖掘传统特色婚俗，活化古村。不仅游客能参观了解当地传统婚俗文化，准备结婚的新人都能在此享受婚纱摄影、婚庆仪式、婚宴定制等服务。

“我们村集体和村民总算是找到了一条稳定的增收致富路。”苏庄村党总支书记裴婷婷介绍说，景区带动200多名村民就业，通过自主经营特色小吃，从事景区保洁员、餐饮服务员、保安、群众演员等，人均年增收3000元以上。“村里环境变好了，村民们更是守着家就把钱挣了。”古村落火起来，老百姓富起来，村民获得感得到实实在在提升。

长城脚下的娘子关村依山而建，傍水而居，走进“水上人家”，低头可见“咕嘟泉”潺潺流过。经过十多年发展，旅游业成为当地主导产业。

娘子关村党支部书记杨文宝说，近些年在绿色发展和共同富裕上下足了功夫，全村旅游年收入逾千万，最高突破2000万元，全村四分之一的村民参与到旅游业。

如今，村里每年能分红1500元左右，人均年收入为1.6万元左右。“目前共有近90户村民经营民宿、饭庄、特色商铺等。我们还会继续增加旅游项目，带动更多村民就业，加快推进乡村振兴。”杨文宝说。

新华社北京4月17日电

“润城特色‘八八宴’我们家做了快



4月17日，观众在参观展览。

当日，“精神之路——中国共产党人伟大精神文物史料专题展”在上海中共一大纪念馆专题展厅开幕。展览由上海中共一大纪念馆联合西柏坡纪念馆、井冈山革命博物馆、延安革命纪念馆等全国各地25家场馆举办，共展出40件(套)珍贵文物和展品。展览向公众免费开放，将持续至7月下旬。

新华社记者 刘颖摄

中央财政下达资金100亿元 向实际种粮农民发放一次性补贴

新华社北京4月17日电 记者17日从财政部了解到，根据党中央、国务院决策部署，统筹考虑农资市场价格走势和农业生产形势，中央财政近日下达资金100亿元，向实际种粮农民发放一次性补贴，统筹支持春耕生产，进一步调动农民种粮积极性。

此次补贴对象为实际种粮者，包括利用自有承包地种粮的农民，流转

土地种粮的大户、家庭农场、农民合作社、农业企业等新型农业经营主体，以及开展粮食耕种收全程社会化服务的个人和组织，确保补贴资金落实到实际种粮的生产者手中。各地区结合有关情况综合确定补贴标准，充分运用现代化信息技术手段，继续采取“一卡(折)通”等方式，及时足额将补贴资金发放到位。

交通运输部推动主要网约车、货运平台公司降低过高抽成

新华社北京4月17日电 (记者叶昊鸣) 记者17日从交通运输部获悉，为保障交通运输新业态从业人员合法权益的典型经验做法。各主要网约车平台公司将在5月底前基本完成降低过高抽成比例上限有关工作。

针对货运平台公司，方案指出，相关省级交通运输主管部门组织在本省份注册的货运平台法人公司，与货车司机、行业协会等沟通协商，降低过高抽成工作方案”。根据方案，针对网约车平台公司，各城市交通运输主管等部门组织在本地运营服务的网约车平台公司部署推进落实工作；督促在本地运营服务的各网约车平台公司与从业人员代表、行业协会等沟通协商，保障从业人员合理劳动报酬水平；主动向社会公告降低本企业过高抽成比例或会员费上限的承诺。各省级交通运输主管部门对在本省份运营服务的网约车平台公司落实工作情况进行调研督导。交通运输部指导各省、城市交通运输主管部门督促主要货运平台公司制定实施方案，明确工作安排、时间节点及责任人；持续跟踪掌握各项目标任务进展情况及存在问题，定期调度货运平台公司；组织对落实工作情况进行评估和总结，将

宣传推广各地及企业推进降低过高抽成比例、保障交通运输新业态从业人员权益的典型经验做法。各主要网约车平台公司将在5月底前基本完成降低过高抽成比例上限有关工作。

针对货运平台公司，方案指出，相关省级交通运输主管部门组织在本省份注册的货运平台法人公司，与货车司机、行业协会等沟通协商，降低过高抽成工作方案”。根据方案，针对网约车平台公司，各城市交通运输主管等部门组织在本地运营服务的网约车平台公司部署推进落实工作；督促在本地运营服务的各网约车平台公司与从业人员代表、行业协会等沟通协商，保障从业人员合理劳动报酬水平；主动向社会公告降低本企业过高抽成比例或会员费上限的承诺。各省级交通运输主管部门对在本省份运营服务的网约车平台公司落实工作情况进行调研督导。交通运输部指导各省、城市交通运输主管部门督促主要货运平台公司制定实施方案，明确工作安排、时间节点及责任人；持续跟踪掌握各项目标任务进展情况及存在问题，定期调度货运平台公司；组织对落实工作情况进行评估和总结，将

工信部将强化中小企业在产业链供应链上的配套能力

新华社北京4月17日电 (记者张辛欣) 工信部副部长徐晓兰近日表示，工信部加快推进制造业技术创新体系建设和完善，夯实基础零部件、基础元器件、基础材料、基础软件等工业基础“底座”，提升产业链供应链的韧性和安全水平。深入开展制造业数字化转型行动，改造提升传统产业、大力实施产业基础再造工程和重大技术装备攻关工程，巩固提升优势产业、围绕重点领域不断开拓新的应用场景，培育壮大新兴产业。

徐晓兰说，开放合作是科技创新的内在要求和重要路径，产学研深度融合越来越成为加速技术更新迭代、扩大技术推广应用、促进科技成果转化的有效途径。加强产学研合作，是攻坚关键核心

技术、加快推进新型工业化的重要一环。她表示，工信部推动制造业技术创新体系建设和完善，夯实基础零部件、基础元器件、基础材料、基础软件等工业基础“底座”，提升产业链供应链的韧性和安全水平。深入开展制造业数字化转型行动，改造提升传统产业、大力实施产业基础再造工程和重大技术装备攻关工程，巩固提升优势产业、围绕重点领域不断开拓新的应用场景，培育壮大新兴产业。

徐晓兰特别提到，要强化中小企业在产业链供应链上的配套能力，促进大中小企业链式协同融通发展，推动创新链与产业链的深度融合。

水利部：确保9.7万多座水库安全度汛

新华社北京4月17日电 (记者刘诗平) 国家防总副总指挥、水利部部长李国英17日强调，各地、各相关部门和单位要强化预报、预警、预演、预案措施，加强水库及时除险、定期体检、日常维护、安全保障各环节工作，确保水库安全度汛。

水利部当天召开水库安全度汛视频会议，安排部署全国的水库安全度汛工作。李国英强调，要严格落实水库大坝安全管理责任制；加快构建气象卫星和测雨雷达、雨量站、水文站组成的雨情、水情监测防线，大力推进数字孪生水利建设，提升流域防洪数字化、网络化、智能化水平。

同时，大力实施水库除险加固，逐步落实病险水库限制运用措施，病险水库主汛期原则上一律空库运行。

“要全面开展重点环节部位汛前检查，及时清除违法违建(构)筑物、阻水

障碍物，迅速组织开展白蚁、獾、狐、鼠等害堤动物隐患应急整治。”李国英说。

他同时要求，强化水库巡查防守和险情抢护，预置抢险力量、物品和设备，编制超标准洪水应急预案，确保险情抢早、抢小、抢住，严防垮坝事件发生。

目前，全国有各类水库9.7万多座，其中小型水库9.2万多座。为加快推进小型水库除险加固前期工作，水利部协调财政部提前下达了2023年度中央补助资金30亿元，对1890座小型水库实施除险加固。

另据了解，水利部近日公布了全国726座大型水库大坝安全责任人名单，包括政府责任人、水库主管部门责任人和水库管理单位责任人。同时，要求各省级水行政主管部门抓紧组织落实中小水库大坝安全责任人，并向社会公布，接受社会监督。

中国红十字会总会等印发意见

推进“博爱家园”建设助力乡村振兴

新华社北京4月17日电 (记者董博婷) 记者从中国红十字会总会获悉，中国红十字会总会、农业农村部、国家乡村振兴局17日联合印发《关于进一步推进红十字“博爱家园”建设助力乡村振兴工作的意见》，在农村部署推动红十字“博爱家园”建设，为促

进乡村发展、乡村建设、乡村治理作出积极贡献。

意见明确，各级红十字会、农业农村部、乡村振兴部门要以“服务社区群众、参与社区治理、促进社区发展”为目标，将“博爱家园”建设作为助力乡村

振兴工作的一项重要任务抓紧抓好。

成效，发挥示范带动作用，全面提升“博爱家园”品牌影响力。

据悉，“博爱家园”是中国红十字会借鉴国际红十字组织“社区为本”理念和模式，在基层开展的惠民项目。该项目以“防灾减灾、产业帮扶、健康促进、精神文明”为主要内容，通过动员各方资源，为乡村援建公共服务设施并提供产业帮扶支持。截至目前，全国红十字系统共募集投入资金12亿元，在31个省份、5506个农村社区实施“博爱家园”项目。

在北纬27度生育期170天左右，越往南方生育期越短，为破解南方冬闲田三熟制生产瓶颈提供了突破性品种支撑。其中，在广西柳州市柳南区示范点生育期仅156天。

针对这一难题，中国农科院油料所王汉中院士团队历经6年技术攻关，选育出了短生育期油菜新品种“中油早1号”。该品种克服了高产高油与短生育期矛盾，具有迟播下苗期生长势强、冬前不早花、冬后长势稳健、抗倒性和抗病性较强、成熟期一致和适合机械化收

我国三熟制短生育期油菜育种获重大突破

新华社南昌4月17日电 (记者熊家林 陈春园) 我国完全自主研发的油菜新品种“中油早1号”16日在江西省万安县示范点现场测产，油菜籽亩产达175.7公斤，含油量达44.16%，生育期约169天，创造了三熟制模式下短生育期油菜高产纪录，中国农科院油料作物研究所17日对外公布了这一喜讯。

我国植物油自给率仅30%左右，在